
 

                                                 

        IL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI -Verbale N. 04/2022 

 
 

L’anno 2022 il giorno 15 del mese di giugno, in Quartu Sant’Elena (CA) alla Via Marconi 

civico numero 204, presso lo Studio del Presidente, ai sensi dell’art. 234 e ss del D.Lgs. 18 

agosto 2000 n. 267, si è riunito il Collegio dei Revisori dei Conti con la presenza dei 

signori: 

Lasio Dott. Attilio, Presidente 

Begliutti dott. Antonio, Componente 

Zicca dott. Gian Luca, Componente 

Il Presidente, riscontrata la presenza dell’intero Collegio, dichiara la seduta valida ed atta a 

deliberare. 

 

Oggetto: “Relazione del Collegio dei Revisori al bilancio d’esercizio chiuso al 31.12.2021” 

************************************** 

All’Assemblea dei Soci del Consorzio C.I.S.A. 

Premessa 

Il Collegio dei Revisori indipendenti, nell’esercizio chiuso al 31 dicembre 2021 ha svolto la 

funzione prevista dagli artt. 2403 e ss. c.c.. Il Consorzio ha preventivamente trasmesso al 

Collegio in data 9 giugno 2022 lo stato patrimoniale, il conto economico, il bilancio 

comparato, il conto economico per centri di costo e ricavo e la bozza di nota integrativa; in 

data odierna i Revisori hanno ricevuto il bilancio nella sua versione definitiva composto 

da Stato Patrimoniale, Conto Economico e Nota integrativa definitiva.  
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La presente relazione contiene la “Relazione dei Revisori indipendenti ai sensi dell’art. 14 del 

D.Lgs. 27 gennaio 2010, n.39”.  

 

Relazione dei Revisori indipendenti ex dell’art. 14 del D.Lgs. 27 gennaio 2010, n. 39 

 

Relazione sulla revisione contabile del bilancio d’esercizio 

Premessa 

Il Consiglio di Amministrazione, con verbale n. 20 del 08 giugno 2022 ha approvato 

all’unanimità il progetto di Bilancio al 31.12.2021; in detto documento il C.d.A. delibera di 

“Proporre la copertura della perdita d’esercizio 2021 attraverso l’utilizzo delle riserve disponibili 

pari a € 1.018.049,68 con conseguente riduzione a € 430.989,38.”. 

L’esercizio si è chiuso con una perdita di € 587.060 derivante fondamentalmente da un 

aumento dei ricavi per €. 457.313 al quale però si contrappone un maggior amento dei 

costi della produzione per servizi di 930.896. Si evidenza che il risultato negativo è 

comunque pari a circa la metà di quello dell’esercizio 2020. Detta perdita, come indicato 

nella delibera del Consiglio di Amministrazione 20/2022 è attribuibile alle “note vicende 

collegate al ritardo nel riavvio delle attività di compostaggio e di trattamento del percolato mancano 

circa € 1.600.000,00 di ricavi, per cui l’esercizio non può che chiudere in perdita. Il Dott. Oggianu 

specifica che l’attività di compostaggio è stata riavviata gradualmente nel corso del I semestre, per 

cui di fatto è ripresa per l’intera capacità produttiva consentita, ridotta dall’autorità competente 

rispetto a quella iniziale, soltanto dal 1° luglio 2021. Il Direttore, nel confermare quanto sopra, 

ricorda che la capacità dell’impianto di compostaggio, a seguito dei noti eventi, è stata praticamente 

dimezzata.”.  
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Il Capitale sociale è attualmente di € 2.492.485 con riserve accantonate per € 1.018.050. Il 

Patrimonio netto a seguito della perdita d’esercizio si riduce ad euro 2.923.475. 

 

Giudizio 

Abbiamo svolto la revisione contabile dell’allegato bilancio d’esercizio del Consorzio 

Intercomunale Salvaguardia Ambientale, costituito dallo stato patrimoniale al 31 dicembre 

2021, dal conto economico e dalla nota integrativa.  

A nostro giudizio, il bilancio d’esercizio fornisce una rappresentazione veritiera e corretta 

della situazione patrimoniale del Consorzio al 31 dicembre 2021, del risultato economico 

dell’esercizio chiuso a tale data in conformità alle norme italiane che ne disciplinano i 

criteri di redazione. 

 

Elementi alla base del giudizio 

Abbiamo svolto la revisione contabile in conformità ai principi di revisione internazionali 

ISA Italia. Le attività di verifica e controllo hanno altresì tenuto conto del fatto che sino a 

febbraio 2021, l’impianto di compostaggio era gestito dalla società partecipata Cisa Service 

Srl. Le nostre responsabilità ai sensi di tali principi sono ulteriormente descritte nella 

sezione Responsabilità dei Revisori per la revisione contabile del bilancio d’esercizio della 

presente relazione. Siamo indipendenti rispetto al Consorzio in conformità alle norme e ai 

principi in materia di etica e di indipendenza applicabili nell’ordinamento italiano alla 

revisione contabile del bilancio. 

 

 

      CONSORZIO C.I.S.A. - Prot 0002847 del 17/06/2022 Tit 2 Cl 8 Fasc 5



 

Essendo stati nominati dall’Assemblea dei Soci in data 30 marzo 2020, abbiamo 

materialmente posto in essere le operazioni periodiche di verifica a partire da tale data con 

la redazione di dieci verbali e i controlli di competenza conservati tra le carte di lavoro. 

Riteniamo di aver acquisito elementi probativi sufficienti ed appropriati su cui basare il 

nostro giudizio. 

 

Responsabilità degli Amministratori e dei Revisori legali per il bilancio d’esercizio 

Gli Amministratori sono responsabili per la redazione del bilancio d’esercizio che fornisca 

una rappresentazione veritiera e corretta in conformità alle norme italiane che ne 

disciplinano i criteri di redazione e, nei termini previsti dalla legge, per quella parte del 

controllo interno dagli stessi ritenuta necessaria per consentire la redazione di un bilancio 

che non contenga errori significativi dovuti a frodi o a comportamenti o eventi non 

intenzionali. 

Gli Amministratori sono responsabili per la valutazione della capacità del Consorzio di 

continuare ad operare come un’entità in funzionamento e, nella redazione del bilancio 

d’esercizio, per l’appropriatezza dell’utilizzo del presupposto della continuità aziendale, 

nonché per una adeguata informativa in materia. Gli Amministratori utilizzano il 

presupposto della continuità aziendale nella redazione del bilancio d’esercizio a meno che 

abbiano valutato che sussistono le condizioni per la liquidazione della società o per 

l’interruzione dell’attività o non abbiano alternative realistiche a tali scelte. 

I Revisori legali hanno la responsabilità della vigilanza, nei termini previsti dalla legge, sul 

processo di predisposizione dell’informativa finanziaria del Consorzio. 

 

      CONSORZIO C.I.S.A. - Prot 0002847 del 17/06/2022 Tit 2 Cl 8 Fasc 5



 

Responsabilità dei Revisori per la revisione contabile del bilancio d’esercizio. 

I nostri obiettivi sono l’acquisizione di una ragionevole sicurezza che il bilancio 

d’esercizio, nel suo complesso, non contenga errori significativi, dovuti a frodi o a 

comportamenti o eventi non intenzionali, e l’emissione di una relazione di revisione che 

includa il nostro giudizio. Per ragionevole sicurezza si intende un livello elevato di 

sicurezza che, tuttavia, non fornisce la garanzia che una revisione contabile, svolta in 

conformità ai principi di revisione internazionali ISA Italia, individui sempre un errore 

significativo, qualora esistente. Gli errori possono derivare da frodi o da comportamenti o 

eventi non intenzionali e sono considerati significativi qualora ci si possa ragionevolmente 

attendere che essi, singolarmente o nel loro insieme, siano in grado di influenzare le 

decisioni economiche prese dagli utilizzatori sulla base del bilancio d’esercizio.  

Nell’ambito della revisione contabile svolta in conformità ai principi di revisione 

internazionali ISA Italia, abbiamo esercitato il giudizio professionale ed abbiamo 

mantenuto lo scetticismo professionale per tutta la durata della revisione contabile. Inoltre: 

• abbiamo identificato e valutato i rischi di errori significativi nel bilancio d’esercizio, 

dovuti a frodi o a comportamenti o eventi non intenzionali; abbiamo definito in data 9 

dicembre 2019, nel verbale n. 23, un modello di rischio di revisione e svolto procedure 

di revisione, in risposta a tali rischi; abbiamo acquisito, anche grazie a una limitata 

movimentazione contabile, elementi probativi sufficienti ed appropriati su cui basare il 

nostro giudizio. Va naturalmente tenuto a mente che il rischio di non individuare un 

errore significativo dovuto a frodi è più elevato rispetto al rischio di non individuare un 

errore significativo derivante da comportamenti o eventi non intenzionali, poiché la 
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frode può implicare l’esistenza di collusioni, falsificazioni, omissioni intenzionali, 

rappresentazioni fuorvianti o forzature del controllo interno; 

• abbiamo preso atto che la definizione di un sistema di controllo interno relativo ad un 

modello di organizzazione del rischio trova difficoltosa realizzazione in una struttura 

come quella consortile allo scopo di definire procedure di revisione appropriate nelle 

circostanze e non per esprimere un giudizio sull’efficacia del controllo interno del 

Consorzio;  

• abbiamo valutato l’appropriatezza dei principi contabili utilizzati nonché la 

ragionevolezza delle stime contabili effettuate dagli Amministratori e valutiamo 

positivamente i fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell’esercizio tra i quali la 

transazione tra il Consorzio Cisa e il comune di Serramanna, accordo transattivo che ha 

consentito di porre fine a una situazione creditoria/debitoria tra le due parti; l’udienza 

del 23.3.2022 , con atto RG n. 83/2022 del 01/04/2022, ha definito finalmente le modalità 

e conteggi del contendere; 

• siamo giunti ad una conclusione sull’appropriatezza dell’utilizzo da parte dell’Organo 

Amministrativo del presupposto della continuità aziendale.  

• non crediamo che l’emergenza sanitaria, derivante dalla epidemia Covid-19, possa 

avere correlazioni e pertanto possa influire sulla continuità aziendale del Consorzio; 

• abbiamo valutato la presentazione, la struttura e il contenuto del bilancio d’esercizio nel 

suo complesso, inclusa l’informativa, e se il bilancio d’esercizio rappresenti le 

operazioni e gli eventi sottostanti in modo da fornire una corretta rappresentazione. 
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Relazione su altre disposizioni di legge e regolamentari 

Gli Amministratori del Consorzio non sussistendo l’obbligo, non hanno predisposto la 

relazione sulla gestione. 

 

Osservazioni e proposte in ordine alla approvazione del bilancio 

Considerando le risultanze dell’attività svolta si esprime parere positivo in ordine al 

bilancio di esercizio del Consorzio Intercomunale Salvaguardia Ambientale, chiuso al 31 

dicembre 2021. 

Del presente atto per opportuna conoscenza viene rilasciata copia all’Ente. 

Quartu Sant’Elena, 15 giugno 2022  

I REVISORI DEI CONTI 

Dott. Attilio Lasio (firmato) 

Dott. Antonio Begliutti (firmato) 

Dott. Gian Luca Zicca (firmato) 
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